Angler: Die Zahlen am Gitterrand stellen Angler
dar. Jeder Angler ist durch eine Angelschnur mit ei-
nem der Fische im Inneren zu verbinden, und keine
zwei Angler diirfen mit dem gleichen Fisch verbun-
den sein. Die Verbindungslinien verlaufen nur waa-
gerecht und senkrecht, und sie durchlaufen genau
so viele Felder, wie die jeweilige Zahl angibt (ein-
schliefslich des Feldes mit dem Fisch). Jedes Feld
muss von genau einer Angelschnur benutzt werden.
Anglers: The numbers outside the grid represent
anglers. Each angler must be connected with one of
the fish inside the grid by a fishing line, and no two
anglers can be connected with the same fish. Fach
connection line only runs horizontally and vertical-
ly, and its length (including the cell containing the
fish) is given by the respective number. Each cell
must be used by exactly one fishing line.

Beispiel und Losung:
5 5

Q
Q
|

x| | x| | <X
8 7 8 . 7
<>< ot .
5 5

Mittelschweres Ubungsritsel:

9 13
<X
16

10 <X

10 <X <X
<X <X

<X <X

8

Knapp-Daneben-Angler: Die Zahlen am Gitter-
rand stellen Angler dar. Jeder Angler ist durch eine
Angelschnur mit einem der Fische im Inneren zu
verbinden, und keine zwei Angler diirfen mit dem
gleichen Fisch verbunden sein. Die Verbindungsli-
nien verlaufen nur waagerecht und senkrecht, und
sie durchlaufen genau so viele Felder, wie die je-
weilige Zahl angibt (einschlieflich des Feldes mit
dem Fisch). Jedes Feld muss von genau einer An-
gelschnur benutzt werden. Achtung: Alle Hinweis-
zahlen liegen um 1 daneben; der korrekte Hinweis
ist entweder um 1 niedriger oder um 1 hoher als der
vorgegebene.

Anglers with false clues: The numbers outside the
grid represent anglers. Each angler must be connec-
ted with one of the fish inside the grid by a fishing
line, and no two anglers can be connected with the
same fish. Each connection line only runs horizon-
tally and vertically, and its length (including the cell
containing the fish) is given by the respective num-
ber. Fach cell must be used by exactly one fishing
line. Watch out: All the given clue numbers are off
by 1; the correct clue is either higher or lower by 1
than the given one.

Beispiel und Losung:
7 7

(2}

4 4

Mittelschweres Ubungsritsel:

7
7 <X <X
<X <X
<X
9
13 X
6
<X <X

13 8 16



Aussichtspunkte: Das Gitter (der Grofe NxX) ist in N Teilgebiete der Groke N zu zerlegen. Wenn
man fiir jedes Feld die Anzahl der in waagerechter und senkrechter Linie sichtbaren Felder innerhalb
des gleichen Gebiets zahlt (das Ausgangsfeld eingeschlossen), so sind alle Felder vorgegeben, in denen
diese Anzahl innerhalb ihres Gebietes maximal ist.

Lookouts: The grid (of dimensions NxN) must be divided into N regions of size N. If one counts for each
cell the number of cells which are horizontally or vertically visible within the same region (including
the original cell), all the cells for which that number is mazimal within their region are given.

Beispiel und Losung:

4 4 4 4

4 3 4 3
5 5

5 o 5

5: 5 Lo
+--- oo+ 4 +
L 4 .4 4.
+ + R e +---
C . 16
R i A + +---

S 6.
R i A + +
L L

-- -+ + +---+ + +

5. ! ! 6

-4 + oo+ 4 +
| e

6: . . . 6
B e e e
. 5. 7
---+ + oo+ + +
6 ! ! !
-+ + +o--+--- + +
o
+---+ +o--+--- + +
6 7
+---+ oo+ + +
0 9 5
+ + +o--+--- + +
: Lo
-+ + +o--+--- + +
‘ ‘
5 ! 7




Bahnhdfe: In das Gitter ist ein geschlossener Rundweg einzuzeichnen, der nur waagerecht und senk-
recht verlduft, sich genau an den vorgegebenen Stellen selbst kreuzt und jedes andere Feld genau
einmal durchlduft. Der Rundweg muss die Zahlenfelder geradeaus durchlaufen und die Zahlen in der
Reihenfolge 1-2-...8-1 (1-2-3-4-1 im Beispiel) passieren.

Stations: A closed loop must be drawn in the grid which travels only horizontally and vertically, crosses
itself at the marked cells and visits every other cell exactly once. The loop must pass through the number
cells in a straight line, and it must pass the numbers in the order 1-2-...-8-1 (1-2-3-4-1 in the example).

Beispiel und Losung:

1

'_.\

Mittelschweres Ubungsritsel:




Schiffe versenken: Die vorgegebene Flotte ist ins Diagramm einzuzeichnen. Segmente, die zu ver-
schiedenen Schiffen gehoren, diirfen einander nicht beriihren, auch nicht diagonal. Die Zahlen am linken
und oberen Rand geben an, wie viele Schiffssegmente sich in der jeweiligen Zeile bzw. Spalte befinden.

Battleships: The given fleet must be located in the grid. Ship segments which belong to different ships
cannot touch each other, not even diagonally. The numbers on the left and above the grid indicate how
many ship segments can be found in the respective row or column.

Beispiel und Losung:

2 1 2 1
amp + @D db
0

@ @ | o a

. e e ® - u

| [ I |

Leichtes Ubungsritsel:
1 7 5 3 1

_ dEED

) - dED aEEDP
aD @ @
H e 06 0 O

1

l




Beriihrungsrundweg: Entlang der gestrichelten Linien ist ein geschlossener Rundweg einzuzeichnen,
der sich nicht selbst beriihrt oder kreuzt. Die Zahlen geben an, wie oft der Rundweg das entsprechende
Feld beriihrt. Eine Beriihrung beginnt, wenn der Rundweg eine der benachbarten Ecken erreicht, und
endet erst, wenn der Rundweg von einer solchen Ecke wegfiihrt. Innerhalb einer Beriihrung kann der
Rundweg eine oder sogar mehrere Kanten des Zahlenfelds durchlaufen!

Contact slitherlink: A closed loop must be drawn along the dashed lines which does not touch or cross
itself. The numbers indicate how many times the loop makes contact with the number cell. A contact
occurs when the loop reaches one of the corners of the number cell, and it ends only when the loop leads
away from such a corner. Within a contact, the loop may travel along one or even several of the edges
of the number cell!

Beispiel und Losung:

4 i3 4 3
2 1 1 2 1] |1
2 | 2

Mittelschweres Ubungsriitsel:

IRt}
222 SR



Borderless-Hochh#user: In das Diagramm ist ein 5x5-Gitter einzuzeichnen, auf dem ein Hochhaus-
ratsel zu 16sen ist. Die vorgegebenen Zahlen sind dabei wie folgt zu interpretieren:

e Zahlen, die im Inneren des eingezeichneten Gitters liegen, sind Teil der Losung.
e Zahlen, die unmittelbar aufsen an das eingezeichnete Gitter grenzen, sind Standard-Hinweise.

e Zahlen, die einen groferen Abstand zum eingezeichneten Gitter haben oder die {iberhaupt nicht
in einer Zeile oder Spalte mit dem Gitter liegen, sind zu ignorieren.

Ansonsten gelten fiir das eingezeichnete Gitter die Standard-Hochhausregeln: Es sind die Zahlen von
1 bis 5 ins Gitter einzutragen, so dass jede der Zahlen in jeder Zeile und jeder Spalte genau einmal
vorkommt. Jede Zahl im Gitter steht fiir ein Haus der entsprechenden Hohe. Die Zahlen aufserhalb
des Gitters geben an, wie viele Hauser in der jeweiligen Zeile bzw. Spalte von der entsprechenden
Position aus gesehen werden konnen; dabei wird ein Haus genau dann als sichtbar angesehen, wenn
sich nirgendwo davor ein hoheres befindet.

Borderless Skyscrapers: A grid of dimensions 5x5 has to be marked in the diagram, and a Skyscraper
puzzle has to be solved on the grid. The given numbers must be interpreted as follows:

o Numbers inside the marked grid are part of the solution.
e Numbers which are directly adjacent to the marked grid are standard clues.

o Numbers which have a greater distance to the marked grid or which do not lie in the same row
or column as the grid at all are to be ignored.

Apart from that, standard Skyscraper rules apply for the marked grid: Numbers from 1 to 5 must be
entered in the grid such that each number occurs exactly once in every row and every column. Every
number inside the grid represents a building of that size. The numbers outside the grid indicate how
many buildings can be seen in the respective row or column from that position; a building is considered
visible if there is no higher building anywhere in front of it.

Mittelschweres Ubungsritsel:

*********************************

‘
03 1
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o050 4
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o 2
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4 2.
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Buchstabenplatten: Die Buchstaben aus dem
vorgegebenen Bereich (im Beispiel A-D) sind in das
Gitter einzutragen, so dass jeder der Buchstaben
in jeder Zeile und Spalte des Gitter genau einmal
vorkommt; die restlichen Felder sind zu schwérzen.
Dabei muss jede Platte entweder zwei Buchstaben
oder zwei Schwarzfelder enthalten.

Letter plates: The given letters (A-D in the exam-
ple) must be entered into the grid such that each
letter occurs exactly once in every row and every co-
lummn of the grid; the remaining cells must be blacke-
ned. Fvery plate must contain either two letters or
two black cells.

Beispiel und L&sung:

(A-D) (A-D)
C D
B A
A D
C
A
Leichtes Ubungsritsel:
(A-D)
C B
A C
D B
A D
B A

Alles oder Nichts: Einige der markierten Gebie-
te sind zu schwérzen, so dass in jeder Zeile und
jeder Spalte des Gitters die Anzahl der Schwarz-
felder am Rand gegeben ist. Dabei diirfen Gebiete
nur als Ganzes geschwirzt werden, d.h. fiir jedes
Gebiet sind entweder alle Felder darin schwarz zu
farben oder iiberhaupt keins.

All or Nothing: Some of the outlined regions must
be blackened such that for each column and each row
of the grid, the number of black cells is given outside
the grid. A region can only be blackened as a whole,
that is, either all of its cells are black or none at
all.

Beispiel und Lésung:

3 2 1 4 4 3 3 2 1 4 4 3

W W w w NN W
W W w w N W

Mittelschweres Ubungsriitsel:

5 4 5 4 4 4 6 4 5

W w hr, WwWN OO O




Piinktchen-Sudoku: In jedes Feld ist eine Zahl von 1 bis 6 bzw. 1 bis 9 (1 bis 4 im Beispiel)
einzutragen, so dass jede der Zahlen in jeder Zeile, jeder Spalte und jedem fett umrandeten Gebiet
genau einmal vorkommt. Befindet sich zwischen zwei Feldern ein weiffer Kreis, so muss eine der Zahlen
um 1 grofer sein als die andere. Es sind alle Kreise vorgegeben, d.h. befindet sich zwischen zwei Feldern
kein Kreis, so darf diese Eigenschaft nicht zutreffen.

Consecutive Sudoku: Numbers from 1 to 6 or 1 to 9 (1 to 4 in the example) must be entered in each
cell such that every row, every column and every outlined region contains each number exactly once. If
a white dot is located between two cells, one of the numbers must be 1 higher than the other. All dots
are given, i.e. if there is no dot between two cells, this condition cannot hold.

Beispiel und Losung:

34 & 3628114
-O--0 -O-]-0

1 4111302

oo o

4 20304 |1
o]0 OO

5 1 4|203

Mittelschweres Ubungsritsel:

2

OO

Schweres Ubungsritsel:

& 5




Determinanten-Sudoku: In jedes Feld ist eine Zahl von 1 bis 6 (1 bis 4 im Beispiel) einzutragen,
so dass jede der Zahlen in jeder Zeile, jeder Spalte und jedem fett umrandeten Gebiet genau einmal
vorkommt. An einigen Gitterpunkten sind die Determinanten des umgebenden 2x2-Quadrats gegeben;
die Determinante einer 2x2-Matrix ist a - d — b - ¢, wobei a der linke obere, b der rechte obere, ¢ der
linke untere und d der rechte untere Eintrag ist.

Determinant Sudoku: Numbers from 1 to 6 (1 to 4 in the example) must be entered in each cell such
that every row, every column and every outlined region contains each number exactly once. On some
grid points the determinant of the surrounding 2X 2 square is given; the determinant of a 2x 2 matriz
1sa-d—>b-c, where a is the top left, b the top right, c the bottom left and d the bottom right entry.

Beispiel und Losung:

411132
3121411
fid— i —
13|24
2| 2]
214113

Leichtes Ubungsritsel:

éﬂ

=]
T

B




Feste Paare: Die vorgegebenen Worter sind waagerecht von links nach rechts oder senkrecht von
oben nach unten ins Gitter einzutragen. Kein Wort darf mehrfach eingetragen werden. Manche Felder
sind durch eine eingezeichnete Diagonale geteilt; in diesen Feldern muss jede Hilfte einen Buchstaben
enthalten. Jedes andere Feld enthélt nur einen Buchstaben, es diirfen keine Felder leer bleiben. Dabei
ist zu beachten, dass die Reihenfolge der Buchstaben in den halbierten Feldern bei waagerechten und
senkrechten Wértern verschieden ist. Vier Worter bleiben {ibrig (zwei im Beispiel).

Fized pairs: The given words must be entered horizontally from left to right or vertically from top to
bottom in the grid. No word can be entered more than once. Some of the cells are divided by a diagonal;
wn those cells, each half must contain a letter. Every other cell contains only one letter, no cell can
remain empty. Note that in the divided cells, the order of the letters is different for horizontal and
vertical words. Four words are left over (two in the example).

Beispiel und Losung:

APFEL
GLI ED
| DI OT
LENDE
NETTO
PANDA

Mittelschweres Ubungsritsel:

. ARBEI T MONSUN

ARKTI S OSMOSE
AROVAT PARTI E
AVATAR  PLAKAT
BUTTER PORTAL
ENI GVA  PROPAN
EREM T REEDER
EUROPA REZEPT
GELEIT RHEUMA
HAMMVER SAPHI R
HERI NG STEUER
HUNGER TAPETE
| RONI E  TENSOR
KAPUTT TOLEDO
KREI DE TORERO
LASTER TRAUBE
. MANTEL TRESOR

M TTEL ZElI CER




Fillomino: Das Gitter ist in Teilgebiete zu zerlegen, und in jedes Feld ist eine Zahl einzutragen. Die Zahlen
in einem Gebiet miissen alle gleich sein und die Anzahl der Felder dieses Gebiets angeben. Gebiete gleicher
Grofse diirfen sich dabei waagerecht oder senkrecht nicht beriihren, diagonal hingegen schon. Vorgegebene
Zahlen konnen zum gleichen Gebiet gehoren, und es kann Gebiete geben, von denen noch keine Zahl bekannt
ist, auch mit groferen als den vorgegebenen Zahlen.

Fillomino: The grid must be dissected into smaller regions, and a number must be entered into each cell. All
the numbers in an area must be the same, and they must indicate the size of the respective area. Areas of
the same size cannot touch each other horizontally or vertically, but they may touch each other diagonally.
Given numbers may belong to the same area, and there may be areas where no number is given, even with

larger numbers than the ones shown.

Beispiel und Lésung:

3 1 3 3|41
3 3 AEIE
S 2(4i4|3
2 i3 12 2|3

Mittelschweres Ubungsritsel:

3.4 :
B e e e A
2.5
e i il
‘
‘
B e e e A
5 4 2. 3
e i il
3

B e e e A
o
o

e i il
\ 5 \
5

B e e e A
4‘
‘

2 '3 2
S’T”’T o *** T 3’
E T
3 2 2 @ 3
2’T o * ** o ** 2’
IBRORDRO
4 +3++3+ 7+727+ .




Freie Paare: Die vorgegebenen Worter sind waagerecht von links nach rechts oder senkrecht von
oben nach unten ins Gitter einzutragen. Kein Wort darf mehrfach eingetragen werden. Jedes Feld muss
entweder einen oder zwei Buchstaben enthalten. Felder mit zwei Buchstaben diirfen nicht waagerecht
oder senkrecht benachbart sein. Bei Feldern mit zwei Buchstaben muss die Reihenfolge der Buchstaben
immer gleich sein. Vier Worter bleiben iibrig (zwei im Beispiel).

Free pairs: The given words must be entered horizontally from left to right or vertically from top to
bottom in the grid. No word can be entered more than once. Every cell must either contain one or two
letters. Cells with two letters cannot be horizontally or vertically adjacent. In cells with two letters, the
order of the letters must always be the same. Four words are left over (two in the example).

Beispiel und Losung:

ZU EPCS
POST
AST SAAT
AUS ZI NS
LOT
T TAT  STEIN

Mittelschweres Ubungsritsel:

. ASK  ERST  BRAUN DEMOKRAT

. DAS  GATE KELTE EL DORADO

EGO HAUS LI MES GEGENPOL

. S EID HERB  METER NORDVEER
. EIS KAHN  REGEN

HER LEER  REISE El SENBAHN

HEU M ME STARR ESKALATOR

LEE  ORKA UNTERHAL T
NEU PLOT  El SBAR
. RAD RAUH GEHEIM POLARKREI S
SEE REIN METRI K
. TON REUE TRIBUN
SAMT
. SKAT FREl TAG
. TRIO KASERNE




Diagonal-Sudoku: In jedes Feld ist eine Zahl von 1 bis 9 einzutragen, so dass jede der Zahlen in
jeder Zeile, jeder Spalte, jeder der beiden Hauptdiagonalen und jedem fett umrandeten Gebiet genau
einmal vorkommt.

Sudoku with diagonals: Numbers from 1 to 9 must be entered in each cell such that every row, every
column, each of the main diagonals and every outlined region contains each number exactly once.

Leichtes Ubungsritsel:

213 4
8|7
213 415

O |00 oO|IN |-
w
ol




Gemischter Salat: Ins Gitter sind Buchstaben einzutragen, so dass in jeder Zeile und jeder Spalte
genau die Buchstaben von einem der vorgegebenen Worter enthalten sind; die Reihenfolge der Buchsta-
ben und die Platzierung von Leerfeldern zwischen den Buchstaben spielt dabei keine Rolle. Jedes Wort
muss dabei sowohl waagerecht als auch senkrecht genau einmal verwendet werden. Die Buchstaben am
Rand geben an, welches in der jeweiligen Zeile bzw. Spalte der vorderste Buchstabe ist.

Mixed salad: Letters must be placed in the grid such that each row contains exactly the letters of one of
the given words; the order of the letters and the location of empty cells between the letters is irrelevant.
Fach word must be used in exactly one row and in exactly one column. The letters outside the grid
indicate the first letter in the respective row or column.

Beispiel und Losung:

D D

R D A
ART

@) RAD @) O TR
ROT

TOD D oO|T

R AITIR R
A T A T

Mittelschweres Ubungsritsel:

E A
] COLE
JACK
JOHN
OVEN
H SEAN




Hochhéuser: Es sind die Zahlen von 1 bis 8 (1 bis 4 im Beispiel) ins Gitter einzutragen, so dass jede
der Zahlen in jeder Zeile und jeder Spalte genau einmal vorkommt. Jede Zahl im Gitter steht fiir ein
Haus der entsprechenden Hohe. Die Zahlen aufierhalb des Gitters geben an, wie viele Hauser in der
jeweiligen Zeile bzw. Spalte von der entsprechenden Position aus gesehen werden kénnen; dabei wird
ein Haus genau dann als sichtbar angesehen, wenn sich nirgendwo davor ein héheres befindet.

Skyscrapers: Numbers from 1 to 8 (1 to 4 in the example) must be entered in the grid such that each
number occurs exactly once every row and every column. Every number inside the grid represents
a building of that size. The numbers outside the grid indicate how many buildings can be seen in the
respective row or column from that position; a building is considered visible if there is no higher building
anywhere in front of it.

Beispiel und Losung:

3 3
31142
1 1142 3|1
2 11412 3|2
2. 3|1 4
4 4
Schweres Ubungsritsel:
3 4 5 6
S
1
3
2

o b~ b~ W

4 2 2 5



Hochhé&user: Es sind die Zahlen von 1 bis 7 bzw. 1 bis 6 (1 bis 4 im Beispiel) ins Gitter einzutragen, so
dass jede der Zahlen in jeder Zeile und jeder Spalte genau einmal vorkommt. Jede Zahl im Gitter steht
fiir ein Haus der entsprechenden Hohe. Die Zahlen aufterhalb des Gitters geben an, wie viele Hauser
in der jeweiligen Zeile bzw. Spalte von der entsprechenden Position aus gesehen werden kénnen; dabei
wird ein Haus genau dann als sichtbar angesehen, wenn sich nirgendwo davor ein héheres befindet.

Skyscrapers: Numbers from 1 to 7 or 1 to 6 (1 to 4 in the ezample) must be entered in the grid such that
each number occurs exactly once every row and every column. Every number inside the grid represents
a building of that size. The numbers outside the grid indicate how many buildings can be seen in the
respective row or column from that position; a building is considered visible if there is no higher building

anywhere in front of it.
Beispiel und Lésung:

3 3
3114 2
1 114,231
2 114 2 3|2
23|14
4 4

Mittelschweres Ubungsriitsel:

4 3 2
4 3 2
Schweres Ubungsriitsel:
5 4

2
4
4

2




Hochhéuser: Es sind die Zahlen von 1 bis N (N bezeichnet die Grofe des Gitters) ins Gitter einzu-
tragen, so dass jede der Zahlen in jeder Zeile und jeder Spalte genau einmal vorkommt. Jede Zahl im
Gitter steht fiir ein Haus der entsprechenden Hohe. Die Zahlen aufserhalb des Gitters geben an, wie
viele Hauser in der jeweiligen Zeile bzw. Spalte von der entsprechenden Position aus gesehen werden

konnen; dabei wird ein Haus genau dann als sichtbar angesehen, wenn sich nirgendwo davor ein héheres
befindet.

Skyscrapers: Numbers from 1 to N (N denotes the size of the grid) must be entered in the grid such
that each number occurs exactly once in every row and every column. Fvery number inside the grid
represents a building of that size. The numbers outside the grid indicate how many buildings can be
seen in the respective row or column from that position; a building is considered visible if there is no
higher building anywhere in front of it.

Beispiel und Lésung:

3 3
3|1, 4|2
1 114,231
2 14,2 ,3]|2
213 1 4
4 4

Mittelschweres Ubungsritsel:

2 3

3 2

Mittelschweres Ubungsritsel:

2 5
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Schweres Ubungsritsel:

4 6

Extrem schweres Ubungsritsel:

2 5 7 7

/7 7 2 3

o o1 N b



Hochh&user mit Gebieten: Es sind die Zahlen von 1 bis 5 bzw. 1 bis 6 (1 bis 4 im Beispiel) ins
Gitter einzutragen, so dass jede der Zahlen in jeder Zeile, jeder Spalte und jedem fett umrandeten
Gebiet genau einmal vorkommt. Jede Zahl im Gitter steht fiir ein Haus der entsprechenden Hohe.
Die Zahlen aufserhalb des Gitters geben an, wie viele Hauser in der jeweiligen Zeile bzw. Spalte von
der entsprechenden Position aus gesehen werden konnen; dabei wird ein Haus genau dann als sichtbar
angesehen, wenn sich nirgendwo davor ein hoheres befindet.

Skyscrapers with regions: Numbers from 1 to 5 or 1 to 6 (1 to 4 in the example) must be entered in
the grid such that each number occurs exactly once in every row, column and outlined region. Fvery
number inside the grid represents a building of that size. The numbers outside the grid indicate how
many buildings can be seen in the respective row or column from that position; a building is considered
visible if there is mo higher building anywhere in front of it.

Beispiel und Losung:

AW LN
NI DW|

Wik NP> W
NlWlIF, NP>

Leichtes Ubungsritsel:

Mittelschweres Ubungsritsel:

3 5




Hochh&user: Es sind die Zahlen von 1 bis 9 ins Gitter einzutragen, so dass jede der Zahlen in jeder Zeile
und jeder Spalte genau einmal vorkommt. Jede Zahl im Gitter steht fiir ein Haus der entsprechenden
Hohe. Die Zahlen auferhalb des Gitters geben an, wie viele Hauser in der jeweiligen Zeile bzw. Spalte
von der entsprechenden Position aus gesehen werden kénnen; dabei wird ein Haus genau dann als
sichtbar angesehen, wenn sich nirgendwo davor ein hoheres befindet.

Skyscrapers: Numbers from 1 to 9 must be entered in the grid such that each number occurs exactly
once every row and every column. FEvery number inside the grid represents a building of that size. The
numbers outside the grid indicate how many buildings can be seen in the respective row or column from
that position; a building is considered visible if there is no higher building anywhere in front of it.

Schweres Ubungsritsel:

3 8 6 3

4 8 4 2 2 3



Schiefe Hochh&user: Es sind die Zahlen von 1 bis 4 bzw. 1 bis 5 (1 bis 4 im Beispiel) ins Gitter
einzutragen, so dass jede der Zahlen in jeder Zeile und jeder Spalte genau einmal vorkommt. Jede
Zahl im Gitter steht fiir ein Haus der entsprechenden Hohe. Die Zahlen aufserhalb des Gitters geben
an, wie viele Hauser in der jeweiligen Diagonalen von der entsprechenden Position aus gesehen werden
konnen; dabei wird ein Haus genau dann als sichtbar angesehen, wenn sich nirgendwo davor ein héheres
befindet. Achtung: In den Diagonalen diirfen Zahlen mehrfach vorkommen; von mehreren gleich hohen
Hé&usern in einer Diagonale kann hochstens eins sichtbar sein!

Skew Skyscrapers: Numbers from 1 to 4 or 1 to 5 (1 to 4 in the example) must be entered in the grid
such that each number occurs exactly once in every row and every column. Every number inside the
grid represents a building of that size. The numbers outside the grid indicate how many buildings can
be seen in the respective diagonal from that position; a building is considered visible if there is no higher
building anywhere in front of it. Watch out: a number can occur more than once in a diagonal; if there
are several buildings of equal size in a diagonal, only one of them can be visible!

Beispiel und Losung:

4 4

4 4

A IRPITWN
N W |k | b
R AN W
WIN| P>

Leichtes Ubungsritsel:

3 2

N 4

Pl

3

Mittelschweres Ubungsritsel:

3

]




Unvollstédndige Hochh&user: Es sind die Zahlen von 1 bis 5 bzw. 1 bis 6 (1 bis 4 im Beispiel) ins
Gitter einzutragen, so dass in keiner Zeile und keiner Spalte eine Zahl mehrfach vorkommt. Welche Zahl
in welcher Spalte fehlt, ist nicht vorgegeben. Jede Zahl im Gitter steht fiir ein Haus der entsprechenden
Hohe. Die Zahlen auflerhalb des Gitters geben an, wie viele Hauser in der jeweiligen Zeile bzw. Spalte
von der entsprechenden Position aus gesehen werden koénnen; dabei wird ein Haus genau dann als
sichtbar angesehen, wenn sich nirgendwo davor ein héheres befindet.

Incomplete Skyscrapers: Numbers from 1 to 5 or 1 to 6 (1 to 4 in the example) must be entered in the
grid such that no number occurs more than once in any row or column. The information which number
18 missing in which column is not given. Every number inside the grid represents a building of that size.
The numbers outside the grid indicate how many buildings can be seen in the respective row or column
from that position; a building is considered visible if there is no higher building anywhere in front of it.

Beispiel und Losung:

NI IFRDN

Wik IN|W
NlW |k~ | P&

Leichtes Ubungsritsel:

3

Mittelschweres Ubungsritsel:

3 2




Infektion: In jedes Feld ist eine Zahl von 1 bis 4 einzutragen, so dass jede Zahl angibt, wie viele ver-
schiedene Zahlen in den Nachbarfeldern (waagerecht oder senkrecht benachbart, ohne dicke Trennlinie
dazwischen) zu finden sind.

Infection: A number from 1 to 4 must be entered in every cell such that each number indicates how
many different numbers can be found in the neighboring cells (horizontally or vertically adjacent without
being separated by a bold line).

Beispiel und Lésung:

3 23 1121
23|13 /2|1

2 14,2123

3 2/4/3|1|3
1111212

Mittelschweres Ubungsritsel:

Schweres Ubungsritsel:

3




Isodoku: In jedes Feld ist eine Zahl von 1 bis 8 einzutragen, so dass jede der Zahlen in jeder Reihe
und in jedem fett umrandeten Gebiet genau einmal vorkommt. Jede Reihe besteht aus acht Feldern,
wobei der Verlauf der Reihe in jedem Feld durch jeweils gegeniiberliegende Kanten definiert wird.

Isodoku: Numbers from 1 to 8 must be entered in each cell such that every row and every outlined region
contains each number exactly once. Each row consists of eight cells, in each cell the direction of a row
1s defined by two opposing edges.

Leichtes Ubungsriitsel:

{/ \\




Nur-ein-Feld-Sudoku: In jedes Feld ist eine Zahl von 1 bis 6 einzutragen, so dass jede der Zahlen in
jeder Zeile, jeder Spalte und jedem fett umrandeten Gebiet genau einmal vorkommt. Das Rétsel hat
allerdings mehrere Losungen, und nur eine einzige Zahl kann sicher eingetragen werden. Das Ziel ist
es, diese Zahl zu finden.

Just one cell Sudoku: Numbers from 1 to 6 must be entered in each cell such that every row, every
column and every outlined region contains each number exactly once. However, the puzzle has several
solutions, and only one number can be entered with certainty. The goal is to find this number.

Schweres Ubungsritsel:




Knapp-Daneben-Hochhé&user: Es sind die Zahlen von 1 bis 5 bzw. 1 bis 6 ins Gitter einzutragen, so
dass jede der Zahlen in jeder Zeile und jeder Spalte genau einmal vorkommt. Jede Zahl im Gitter steht
fiir ein Haus der entsprechenden Hohe. Die Zahlen aufterhalb des Gitters geben an, wie viele Hauser
in der jeweiligen Zeile bzw. Spalte von der entsprechenden Position aus gesehen werden kénnen; dabei
wird ein Haus genau dann als sichtbar angesehen, wenn sich nirgendwo davor ein héheres befindet.
Achtung: Alle Hinweiszahlen liegen um 1 daneben; der korrekte Hinweis ist entweder um 1 niedriger
oder um 1 hoher als der vorgegebene.

Skyscrapers with false clues: Numbers from 1 to 5 or 1 to 6 must be entered in the grid such that each
number occurs exactly once in every row and every column. Every number inside the grid represents
a building of that size. The numbers outside the grid indicate how many buildings can be seen in the
respective row or column from that position; a building is considered visible if there is no higher building
anywhere in front of it. Watch out: All the given clue numbers are off by 1; the correct clue is either
higher or lower by 1 than the given one.

Leichtes Ubungsritsel:

Mittelschweres Ubungsritsel:




Knapp-Daneben-Nurikabe: In das Gitter ist ein
Inselsystem einzuzeichnen, d.h. es sind einige Felder
schwarz zu férben, so dass die folgenden Bedingun-
gen erfiillt sind. Das Wasser (die schwarzen Felder)
ist auf waagerechtem und senkrechtem Weg zusam-
menhéngend, aber es darf kein 2x2-Quadrat aus
Wasserfeldern geben. Jede Insel (eine waagerecht
und senkrecht zusammenhéangende Menge von wei-
fsen Feldern) soll genau eine Zahl enthalten, die die
Fléche der Insel angibt. Verschiedene Inseln diirfen
einander diagonal beriihren. Achtung: Alle Hinweis-
zahlen liegen um 1 daneben; der korrekte Hinweis
ist entweder um 1 niedriger oder um 1 hoher als der
vorgegebene.

Nurikabe with false clues: An island system must be
found in the grid, that is, some cells must be blacke-
ned such that the following conditions are satisfied.
The water (the black cells) is horizontally and ver-
tically connected, but there cannot be a 2x 2 square
of water cells. Each island (a horizontally and ver-
tically connected set of white cells) must contains
exactly one number which indicates the area of the
island. Different islands may touch each other dia-
gonally. Watch out: All the given clue numbers are
off by 1; the correct clue is either higher or lower
by 1 than the given one.

Beispiel und Lésung:

Leichtes Ubungsritsel:

Knapp-Daneben-Hdéhle: In das Gitter ist ein
Hohlensystem einzuzeichnen, d.h. es sind einige Fel-
der schwarz zu farben, so dass die folgenden Bedin-
gungen erfiillt sind. Das Hohleninnere (die weifien
Felder) ist auf waagerechtem und senkrechtem Weg
zusammenhéngend. Die Wéande (alle schwarzen Fel-
der) sind mit dem Gitterrand verbunden. Alle Zah-
lenfelder liegen im Inneren der Hohle, dabei gibt die
Zahl an, wie viele Hohlenfelder von dieser Position
aus in waagerechter oder senkrechter Linie gesehen
werden konnen, das Zahlenfeld selbst wird dabei
mitgezahlt. Achtung: Alle Hinweiszahlen liegen um
1 daneben; der korrekte Hinweis ist entweder um 1
niedriger oder um 1 hoher als der vorgegebene.
Cave with false clues: A cave system must be found
i the grid, that is, some cells must be blackened
such that the following conditions are satisfied. The
interior of the cave (the white cells) is horizontally
and vertically connected. The walls (all the black
cells) are connected with the boundary of the grid.
All cells containing a number are inside the cave;
the number indicates how many cave cells can be
seen horizontally and vertically from that position,
including the cell with the number itself. Watch out:
All the given clue numbers are off by 1; the correct
clue s either higher or lower by 1 than the given
one.

Beispiel und Losung:




Knapp-Daneben-Tapa: Im Gitter sind einige Felder zu schwérzen, so dass alle Schwarzfelder auf waage-
rechtem und senkrechtem Weg miteinander verbunden sind und kein 2x2-Quadrat komplett geschwérzt ist.
Felder mit Zahlen diirfen nicht geschwérzt werden. Die Zahlen geben an, wie viele der waagerecht, senkrecht
und diagonal benachbarten Felder geschwérzt sind: Jede Zahl entspricht einer Gruppe aus waagerecht und
senkrecht zusammenhéngenden Schwarzfeldern, mehrere Gruppen sind dabei durch ein oder mehrere weifie
Felder getrennt. Position und Reihenfolge der Zahlen in dem Zahlenfeld spielen dabei keine Rolle. Achtung:
Alle Hinweiszahlen liegen um 1 daneben; der korrekte Hinweis ist entweder um 1 niedriger oder um 1 héher
als der vorgegebene. Aus einem Hinweis von 1 darf dabei eine 0 werden, d.h. die entsprechende Gruppe darf
verschwinden!

Tapa with false clues: Some cells in the grid must be blackened such that all black cells are connected horizon-
tally and vertically and such that no 2x 2 square is completely black. Cells with numbers cannot be blackened.
The numbers in the cells indicate how many of the orthogonally or diagonally neighboring cells are black: FEach
number represents a group of horizontally or vertically adjacent cells, different groups have to be separated by
at least one white cell. The order and the position of the numbers within their cell is irrelevant. Watch out:
All the given clue numbers are off by 1; the correct clue is either higher or lower by 1 than the given one. A
clue of 1 may become a 0, that is, the respective group may vanish completely!

Beispiel und Lésung:

Mittelschweres Ubungsritsel:

1 2




Knapp-Daneben-Sudoku: In jedes Feld ist eine Zahl von 1 bis 6 bzw. 1 bis 9 einzutragen, so dass
jede der Zahlen in jeder Zeile, jeder Spalte und jedem fett umrandeten Gebiet genau einmal vorkommt.
In Zellen, die links oben bereits eine Ziffer enthalten, ist die korrekte Ziffer entweder um 1 niedriger
oder um 1 hoher als die vorgegebene.

Sudoku with false clues: Numbers from 1 to 6 or 1 to 9 must be entered in each cell such that every
row, every column and every outlined region contains each number exactly once. For cells which already
contain a number in the upper-left corner, the correct number is either higher or lower by 1 than the
guven one.

Leichtes Ubungsritsel:

Schweres Ubungsritsel:

8 9 3
1 2 6
8 4 1 7
7 1 3
2 3 5
4 6




Knapp-Daneben-Zeltlager: Ins Gitter sind Zelte
einzutragen, die jeweils die Grofle eines Feldes ha-
ben. Jedes Zelt muss waagerecht oder senkrecht zu
einem Baum benachbart sein, und zu jedem Baum
muss genau ein Zelt gehoren. Die Zelte diirfen ein-
ander nicht beriihren, auch nicht diagonal. Die Zah-
len am Gitterrand geben an, wie viele Zelte sich in
der entsprechenden Zeile bzw. Spalte befinden. Ach-
tung: Alle Hinweiszahlen liegen um 1 daneben; der
korrekte Hinweis ist entweder um 1 niedriger oder
um 1 hoher als der vorgegebene.

Tents with false clues: Tents must be placed in the
grid which have the size of one cell each. Fach tent
must be horizontally or vertically adjacent to a tree,
and each tree must be connected with exactly one
tent. The tents cannot touch each other, not even
diagonally. The numbers outside the grid indicate
the number of tents in the respective row or column.
Watch out: All the given clue numbers are off by 1;
the correct clue is either higher or lower by 1 than
the given one.

Beispiel und Losung:

1120 1 1120 1
1 2 VY Sria
1|4 1%

1 2 1A 210
E 2 ol A %
2 2 2 2 A

Leichtes Ubungsritsel:

2 2 21 2 4 2 1

7Y 7Y
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Knapp-Daneben-Magnetplatten: Die im Git-
ter vorgegebenen Platten sind mit magnetischen
Polen zu fiillen. Genauer soll in jede Platte entweder
ein Pluspol (+) und ein Minuspol (-) eingetragen
oder die Platte komplett geschwéarzt werden. Dabei
diirfen gleiche Pole nicht in waagerecht oder senk-
recht benachbarten Feldern liegen. Die Zahlen links
und oben geben an, wie viele Plus- und Minuspole
in der jeweiligen Zeile bzw. Spalte liegen. Achtung:
Alle Hinweiszahlen liegen um 1 daneben; der kor-
rekte Hinweis ist entweder um 1 niedriger oder um
1 hoher als der vorgegebene.

Magnets with false clues: The tiles given in the grid
must be filled with magnetic poles. More precisely,
each tile must either contain a plus pole (+) and a
minus pole (-) or the tile must be completely black.
Two horizontally or vertically adjacent cells cannot
contain same poles. The numbers on the left and
above the grid indicate how many plus and minus
poles are located in the respective row or column.
Watch out: All the given clue numbers are off by 1;
the correct clue is either higher or lower by 1 than
the given one.

Beispiel und Losung:

+ 211|112 +
02 0]2
0|1 0]1
210 210
2|1 211
Leichtes Ubungsritsel:
+ 4
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Kompass: Das Gitter ist vollstdndig in Teilgebiete beliebiger Grofse und Form zu zerlegen, so dass
jedes Gebiet genau ein Zahlenfeld enthélt. Die Zahl oben gibt dabei an, wie viele Felder des gleichen
Gebiets weiter nordlich als das Zahlenfeld liegen (unabhéngig von der Ost-West-Ausrichtung). Analog
geben die Zahlen links, rechts und unten an, wie viele Felder des gleichen Gebiets weiter westlich,
ostlich bzw. siidlich als das Zahlenfeld liegen. Die Buchstaben in den Zahlenfeldern sind beim Ldsen
ZU ignorieren.

Compass: The grid must be dissected completely into regions of arbitrary size and shape such that each
region contains exactly one number cell. The top number indicates how many cells of the same region
are located North of the number cell (independent of their Fast-West location). Analogously, the left,
right and bottom number indicates how many cells of the same region are located West, East or South
of the number cell. The letters in the number cells can be ignored when solving the puzzle.

Beispiel und Losung:
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Kompass: Das Gitter ist vollstdndig in Teilgebiete beliebiger Grofse und Form zu zerlegen, so dass
jedes Gebiet genau ein Zahlenfeld enthélt. Die Zahl oben gibt dabei an, wie viele Felder des gleichen
Gebiets weiter nordlich als das Zahlenfeld liegen (unabhéngig von der Ost-West-Ausrichtung). Analog
geben die Zahlen links, rechts und unten an, wie viele Felder des gleichen Gebiets weiter westlich,
Ostlich bzw. siidlich als das Zahlenfeld liegen.

Compass: The grid must be dissected completely into regions of arbitrary size and shape such that each
region contains exactly one number cell. The top number indicates how many cells of the same region
are located North of the number cell (independent of their Fast-West location). Analogously, the left,
right and bottom number indicates how many cells of the same region are located West, East or South
of the number cell.

Beispiel und Lésung:
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Korridore: Das gegebene Gitter ist jeweils vollstéindig und ohne Uberlappungen entlang der Gitterlini-
en in mehrere Teilgebiete zu zerlegen. Alle Gebiete miissen die gleiche Grofe haben. Jedes Gebiet muss
genau einen schwarzen und einen weiffen Kreis enthélt. Kein Gebiet darf ein 2x2-Quadrat umfassen.

Corridors: A complete dissection of the given grid into smaller regions without any overlappings must
be found. All regions must have the same size. Each region must contain exactly one black circle and
one white circle. No region can include a 2x2 square.

Beispiel und Lésung:
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Korridore: Das gegebene Gitter ist in Teilgebiete gleicher Grofse zu zerlegen, so dass genau die schwar-
zen Felder iibrig bleiben. Jedes Gebiet muss genau einen schwarzen und einen weiflen Kreis enthalten.
Kein Gebiet darf ein 2x2-Quadrat umfassen.

Corridors: The given grid must be dissected into smaller regions of equal size such that exactly the black
cells are left over. Each region must contain exactly one black circle and one white circle. No region
can include a 2x2 square.

Beispiel und Losung:
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Korridore: Das gegebene Gitter ist in Teilgebiete gleicher Grofie zu zerlegen. Jedes Gebiet muss genau
einen schwarzen und einen weifsen Kreis enthalten. Kein Gebiet darf ein 2x2-Quadrat umfassen.

Corridors: The given grid must be dissected into smaller regions of equal size. Each region must contain

exactly one black circle and one white circle. No region can include a 2x2 square.

Schweres Ubungsritsel:




Kreuzwort-Sudoku: In jedes Feld ist eine Zahl von 1 bis 6 bzw. 1 bis 9 (1 bis 4 im Beispiel)
einzutragen, so dass jede der Zahlen in jeder Zeile, jeder Spalte und jedem fett umrandeten Gebiet
genau einmal vorkommt. Jede der Zahlen, die aufserhalb des Gitters vorgegeben sind, muss irgendwo
im Gitter von links nach rechts oder von oben nach unten lesbar sein. Diese Zahlen diirfen einander
nach Belieben beriihren, schneiden oder iiberlappen.

Crossword Sudoku: Numbers from 1 to 6 or 1 to 9 (1 to 4 in the example) must be entered in each
cell such that every row, every column and every outlined region contains each number exactly once.
Every number that is given outside the grid must be readable from left to right or from top to bottom
somewhere in the grid. Those numbers may touch, intersect or overlap at will.

Beispiel und Losung:

1 2 114132
123
124 213141
213 411123
3 4 312 312|114
Mittelschweres Ubungsritsel:
6
5 1
1234
3456
135
246
3 4
2
Schweres Ubungsritsel:
1 6
8
1234567
4567891
5 3 4 7891234
13579
2846
2
9 7




Labyrinth-Sudoku: In jedes Feld ist eine Zahl von 1 bis 6 (im kleinen Rétsel) bzw. 1 bis 9 (im grofen
Rétsel) einzutragen, so dass jede der Zahlen in jeder Zeile, jeder Spalte und jedem fett umrandeten
Gebiet genau einmal vorkommt. Es muss ein Weg von der linken oberen zur rechten unteren Ecke
existieren, der nur waagerecht und senkrecht verldauft und der nur die Zahlen von 1 bis 3 (im kleinen
Rétsel) bzw. 1 bis 4 (im groken Rétsel) verwendet, einschlieklich der beiden Endpunkte.

Maze Sudoku: Numbers from 1 to 6 (in the small puzzle) or 1 to 9 (in the large puzzle) must be entered
i each cell such that every row, every column and every outlined region contains each number exactly
once. There must be a path from the top-left cell to the bottom-right cell which travels only horizontally
and vertically and which uses only numbers from 1 to 3 (in the small puzzle) or 1 to 4 (in the large
puzzle), including its two end points.

Leichtes Ubungsritsel:

Schweres Ubungsritsel:




Leuchttiirme: Im Gitter sind Schiffe zu platzieren, welche jeweils die Grofte eines Feldes haben und
einander nicht bertihren diirfen, auch nicht diagonal. Die Zahlen reprasentieren Leuchttiirme; jede
Zahl gibt an, wie viele Schiffe von der jeweiligen Position aus waagerecht und senkrecht insgesamt
gesehen werden konnen. (Dabei wird die Sicht auf Schiffe nicht durch andere Schiffe oder Leuchttiirme
blockiert.) Die Schiffe diirfen die Leuchttiirme ebenfalls nicht beriihren.

Lighthouses: Ships must be placed in the grid which have the size of one cell each and which cannot
touch each other, not even diagonally. The numbers represent lighthouses; each number indicates the
total number of ships which are visible horizontally or vertically from that position. (The visibility of
ships is not blocked by other ships or lighthouses.) The ships cannot touch the lighthouses either.

Beispiel und Losung:

3 o 3 [

Schweres Ubungsriitsel:

Schweres Ubungsritsel:




Little-Killer-Sudoku: In jedes Feld ist eine Zahl von 1 bis 9 einzutragen, so dass jede der Zahlen
in jeder Zeile, jeder Spalte und jedem fett umrandeten Gebiet genau einmal vorkommt. Entlang jeder
der markierten Diagonalen muss die Summe der Zahlen gleich dem vorgegebenen Wert sein. In diesen
Diagonalen diirfen sich Zahlen wiederholen.

Little Killer Sudoku: Numbers from 1 to 9 must be entered in each cell such that every row, every
column and every outlined region contains each number exactly once. For each of the marked diagonals,

the sum of the respective numbers must be equal to the given value. Numbers may repeat along such
diagonals.

Schweres Ubungsritsel:

6 11 22
4 e 4

29

23

26

42

39 9 4



Landkarte: In jedes Gebiet ist einer der Buchstaben A, B, C und D einzutragen, so dass Gebiete,
welche den gleichen Buchstaben enthalten, einander nicht beriihren, auch nicht in einem Punkt.

Map: The letters A, B, C and D must be entered in the regions such that regions containing the same
letter do not touch each other, not even in a point.

Beispiel und Losung:

A cC |A|l C
B D B|D B
C C A

C A C
D
B
D B|D AlB

Leichtes Ubungsritsel:




Masyu: In das Gitter ist ein geschlossener Rund-
weg einzuzeichnen, der nicht alle Felder durchlaufen
muss. Alle Felder mit Kreisen miissen vom Rund-
weg durchlaufen werden. In einem weilsen Kreis
muss der Rundweg geradeaus verlaufen und in min-
destens einer Wegrichtung im néachsten Feld abbie-
gen. In einem schwarzen Kreis muss der Rundweg
abbiegen und in beiden Wegrichtungen das néchste
Feld geradeaus durchlaufen.

Masyu: A closed loop must be drawn in the grid
which does not have to visit all cells. The loop must
visit all cells containing circles. It must pass through
each white circle in a straight line and make a turn
i the next cell in at least one direction of the loop.
In a black circle, the loop must make a turn and
pass through the next cell in both directions of the
loop in a straight line.

Beispiel und Lésung:

° °
) )
]
O e
0 Lo

Leichtes Ubungsritsel:

OO0 0O

Variables Masyu: In das Gitter ist ein geschlos-
sener Rundweg einzuzeichnen, der nicht alle Fel-
der durchlaufen muss. Alle Felder mit Kreisen miis-
sen vom Rundweg durchlaufen werden. In einem
weiften Kreis muss der Rundweg geradeaus verlau-
fen und in mindestens einer Wegrichtung im néch-
sten Feld abbiegen. In einem schwarzen Kreis muss
der Rundweg abbiegen und in beiden Wegrichtun-
gen das nachste Feld geradeaus durchlaufen. Weife
Kreise diirfen schwarz gefarbt werden!

Variable Masyu: A closed loop must be drawn in
the grid which does not have to wvisit all cells. The
loop must wvisit all cells containing circles. It must
pass through each white circle in a straight line and
make a turn in the next cell in at least one direction
of the loop. In a black circle, the loop must make a
turn and pass through the next cell in both directions
of the loop in a straight line. White circles may be
blackened!

Beispiel und Lésung:
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Mittelschweres Ubungsritsel:

O O




Minesweeper-Rundweg: In das Gitter ist ein ge-
schlossener Rundweg einzuzeichnen, der nur waa-
gerecht und senkrecht verlduft und der nicht alle
Felder durchlaufen muss. Der Rundweg darf kein
Zahlenfeld durchlaufen. Jede Zahl im Gitter gibt
an, wie viele der waagerecht, senkrecht und dia-
gonal benachbarten Felder vom Rundweg benutzt
werden.

Minesweeper loop: A closed loop must be drawn in
the grid which travels only horizontally and verti-
cally and which does not have to visit all cells. The
loop cannot pass through number cells. Fach number
wnside the grid indicates how many of the horizon-
tally, vertically and diagonally neighboring cells are
used by the loop.

Beispiel und Losung:

4 2 ——L 4 2
1
6 Lt 6
5 5
N |
4 ' | 1 4

Leichtes Ubungsritsel:

8
1 2
2 4 6
4 2
5

Tapa-Rundweg: In das Gitter ist ein geschlos-
sener Rundweg einzuzeichnen, der nur waagerecht
und senkrecht verlduft und der nicht alle Felder
durchlaufen muss. Der Rundweg darf kein Zahlen-
feld durchlaufen. Jede Zahl im Gitter steht fiir ei-
ne Gruppe von waagerecht, senkrecht und diago-
nal benachbarten Feldern, die unmittelbar nachein-
ander vom Rundweg durchlaufen werden miissen.
Enthélt ein Feld mehrere Zahlen, so muss zwischen
den entsprechenden Gruppen eine Unterbrechung
liegen, d.h. der Rundweg mussen jeweils zwischen
zwei Gruppen die Nachbarschaft des Zahlenfeldes
verlassen.

Tapa loop: A closed loop must be drawn in the grid
which travels only horizontally and vertically and
which does not have to visit all cells. The loop can-
not pass through number cells. Each number inside
the grid represents a group of horizontally, vertical-
ly and diagonally neighboring cells which are used
by the loop in succession. If a cell contains several
numbers, there must be a break between the respecti-
ve groups, i.e. the loop must leave the neighborhood
of the number cell between any two such groups.

Beispiel und Lésung:

1]

1)1 2[2

2]1 3




Non-Touching-Hochhéuser: Es sind die Zahlen von 1 bis 5 bzw. 1 bis 6 ins Gitter einzutragen, so
dass jede der Zahlen in jeder Zeile und jeder Spalte genau einmal vorkommt. Jede Zahl im Gitter steht
fiir ein Haus der entsprechenden Hohe. Die Zahlen aufterhalb des Gitters geben an, wie viele Hauser
in der jeweiligen Zeile bzw. Spalte von der entsprechenden Position aus gesehen werden kénnen; dabei
wird ein Haus genau dann als sichtbar angesehen, wenn sich nirgendwo davor ein hoheres befindet. In
diagonal benachbarten Feldern diirfen sich keine zwei Hauser der gleichen Héhe befinden.

Non-touching Skyscrapers: Numbers from 1 to 5 or 1 to 6 must be entered in the grid such that each
number occurs exactly once in every row and every column. Fvery number inside the grid represents
a building of that size. The numbers outside the grid indicate how many buildings can be seen in the
respective row or colummn from that position; a building is considered visible if there is no higher building
anywhere in front of it. Two buildings of the same height must not lie in diagonally adjacent squares.

Leichtes Ubungsritsel:

Schweres Ubungsritsel:




Nurikabe: In das Gitter ist ein Inselsystem einzuzeichnen, d.h. es sind einige Felder schwarz zu farben,
so dass die folgenden Bedingungen erfiillt sind. Das Wasser (die schwarzen Felder) ist auf waagerechtem
und senkrechtem Weg zusammenhéngend, aber es darf kein 2x2-Quadrat aus Wasserfeldern geben. Jede
Insel (eine waagerecht und senkrecht zusammenhéngende Menge von weifen Feldern) soll genau eine
Zahl enthalten, die die Flache der Insel angibt. Verschiedene Inseln diirfen einander diagonal beriihren.

Nurikabe: An island system must be found in the grid, that is, some cells must be blackened such that the
following conditions are satisfied. The water (the black cells) is horizontally and vertically connected,
but there cannot be a 2x2 square of water cells. Each island (a horizontally and vertically connected
set of white cells) must contains exactly one number which indicates the area of the island. Different
1slands may touch each other diagonally.

Beispiel und Losung:

Leichtes Ubungsritsel:

3
4
5
5

4
8

4 8
4




Nurikabe: In das Gitter ist ein Inselsystem einzuzeichnen, d.h. es sind einige Felder schwarz zu farben,
so dass die folgenden Bedingungen erfiillt sind. Das Wasser (die schwarzen Felder) ist auf waagerechtem
und senkrechtem Weg zusammenhéngend, aber es darf kein 2x2-Quadrat aus Wasserfeldern geben. Jede
Insel (eine waagerecht und senkrecht zusammenhéngende Menge von weifen Feldern) soll genau eine
Zahl enthalten, die die Flache der Insel angibt. Verschiedene Inseln diirfen einander diagonal beriihren.

Nurikabe: An island system must be found in the grid, that is, some cells must be blackened such that the
following conditions are satisfied. The water (the black cells) is horizontally and vertically connected,
but there cannot be a 2x2 square of water cells. Each island (a horizontally and vertically connected
set of white cells) must contains exactly one number which indicates the area of the island. Different
1slands may touch each other diagonally.

Beispiel und Losung:

4 2
5
Leichtes Ubungsritsel: Mittelschweres Ubungsritsel:
2 2 8 4

2 8

2 4
2 6

4 2

4 6
2 4 4 6

Schweres Ubungsritsel:




Rohre: Jede Zahl im Gitter muss durch eine Linie,
die nur waagerecht und senkrecht verlauft, mit ei-
nem schwarzen Punkt verbunden werden; dabei soll
die Zahl genau die Lange der entsprechenden Ver-
bindungslinie angeben. Jeder schwarze Punkt muss
mit mindestens einer der Zahlen verbunden sein,
und jedes andere Gitterfeld muss von genau einer
Linie verwendet werden.

Pipes: FEach number inside the grid must be connec-
ted with a black dot by a line which runs only ho-
rizontally and vertically; the number must be equal
to the length of the respective connection line. Each
black dot must be connected with at least one of the
numbers, and every other cell of the grid must be
used by exactly one line.

Beispiel und Losung:

7| @ 7 | ®
I I
® 4 5| 4 +4——|é4
S
4] |®)9 § 9o
T

Leichtes Ubungsritsel:

6 |10
[ ] [ ]
11
® 6
7
[ 10 9

Angler: Jede Zahl am Rand muss durch eine Linie,
die nur waagerecht und senkrecht verlauft, mit ei-
nem schwarzen Punkt verbunden werden; dabei soll
die Zahl genau die Lénge der entsprechenden Ver-
bindungslinie angeben. Jeder schwarze Punkt muss
mit genau einer der Zahlen verbunden sein, und je-
des Gitterfeld muss von genau einer Linie verwendet
werden.

Anglers: Fach number outside the grid must be
connected with a black dot by a line which runs on-
ly horizontally and vertically; the number must be
equal to the length of the respective connection line.
FEach black dot must be connected with exactly one
of the numbers, and every cell of the grid must be
used by exactly one line.

Beispiel und Losung:

5 D
° o
[ J [ J —0 [ J
8 7 8 . |——7
o o .
5 5

Leichtes Ubungsritsel:

8
15 ®
[ ]
L ® 13
14
[ ]
[ ]




Rundweg: Entlang der gestrichelten Linien ist ein geschlossener Rundweg einzuzeichnen, der sich nicht
selbst beriihrt oder kreuzt. Die Zahlen geben an, wie viele der benachbarten Kanten des jeweiligen Feldes zu
dem Rundweg gehoren.

Slitherlink: A closed loop must be drawn along the dashed lines which does mot touch or cross itself. The
numbers indicate how many of the edges of the respective cell are used by the loop.

Beispiel und Losung:
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Leichtes Ubungsritsel:
[ ] [ ] [ ] ®---0 ®---0 [ ]
3 33
. . o---0---o o---o .
2
. . e---0---0---9 . o
3 -3
[ ] [ ) * ®o---®---0 [ ) L
2 0 0
. . o---0---0---9 ° °
i 1.
. . e---0---0---o . o
B 0
. o---o o---0o---9o . .
1 1 1
° o---o e---o ° ° °

o2 T 1 T
R R - S
EIEE R I T
ST T1iTo 0T T Tolal
‘13 oo |
SERRTRES B L S AR
SRFE IS S8 S P PR SRR
R e R ARIRTE S



Sikaku: Das Gitter ist in rechteckige Gebiete zu
zerlegen, so dass jedes Gebiet genau eine Zahl ent-
halt; diese Zahl gibt die Grofe (d.h. die Fliache) des
Gebietes an.

Shikaku: The grid must be divided into rectangular
regions such that each region contains exactly one
number; this number indicates the size (that is, the
area) of the region.

Beispiel und Losung:

16 6
4 3 4 3

21 13 2 3
3 4 3 4
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Galaxien: Das Gitter ist so in Teilgebiete zu zer-
legen, dass jedes Gebiet genau einen Kreis enthélt.
Jedes Gebiet muss punktsymmetrisch beziiglich des
Kreises in seinem Inneren sein.

Galaxies: The grid must be divided into smaller re-
gions such that each region contains exactly one
circle. Fach region must be centrally symmetric with
respect to the circle inside it.

Beispiel und Lésung:
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Killer-Sudoku: In jedes Feld ist eine Zahl von 1 bis 9 einzutragen, so dass jede der Zahlen in jeder
Zeile, jeder Spalte und jedem fett umrandeten Gebiet genau einmal vorkommt. Das Gitter ist auferdem
durch die gestrichelten Linien in Kéfige zerlegt; fiir jeden Kéfig ist die Summe der darin befindlichen
Zahlen vorgegeben, und innerhalb eines Kafigs darf keine Zahl mehrfach vorkommen.

Killer Sudoku: Numbers from 1 to 9 must be entered in each cell such that every row, every column
and every outlined region contains each number exactly once. Plus, the grid has been divided into cages
by the dashed lines; for each cage, the sum of the numbers inside is given, and numbers cannot repeat
within a cage.

Mittelschweres Ubungsritsel:
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Uberschuss-Sudoku: In jedes Feld ist eine Zahl
von 1 bis 6 einzutragen, so dass jede der Zahlen
in jeder Zeile und jeder Spalte genau einmal vor-
kommt. In jedem fett umrandeten Gebiet muss jede
der Zahlen mindestens einmal vorkommen.

Surplus Sudoku: Numbers from 1 to 6 must be en-
tered in each cell such that every row and every
column contains each number exactly once. FEvery
outlined region must contain each number at least
once.

Mittelschweres Ubungsritsel:

Defizit-Sudoku: In jedes Feld ist eine Zahl von 1
bis 7 einzutragen, so dass jede der Zahlen in jeder
Zeile und jeder Spalte genau einmal vorkommt. In
jedem fett umrandeten Gebiet darf jede der Zahlen
hochstens einmal vorkommen.

Deficit Sudoku: Numbers from 1 to 7 must be en-
tered in each cell such that every row and every
column contains each number exactly once. Every
outlined region can contain each nmumber at most
once.

Mittelschweres Ubungsritsel:




Tight-Fit-Sudoku: Es sind die Zahlen von 1 bis
8 ins Gitter einzutragen, so dass jede der Zahlen in
jeder Zeile, jeder Spalte und jedem fett umrandeten
Gebiet genau einmal vorkommt. Dabei sind in die
diagonal halbierten Felder jeweils zwei Zahlen ein-
zutragen, wobei links oben die kleinere der beiden
Zahlen stehen muss.

Tight Fit Sudoku: Numbers from 1 to 8 must be
entered in the grid such that each number occurs
exactly once in every row, every column and every
outlined region. Each cell which is broken up in two
parts by a diagonal must contain two numbers, and
the smaller of the two numbers must be entered in
the upper-left part.

Leichtes Ubungsritsel:

Tight-Fit-Hochhauser: Es sind die Zahlen von 1
bis 7 ins Gitter einzutragen, so dass jede der Zah-
len in jeder Zeile und jeder Spalte genau einmal
vorkommt. Dabei sind in die diagonal halbierten
Felder jeweils zwei Zahlen einzutragen. Jede Zahl
im Gitter steht fiir ein Haus der entsprechenden
Hohe. Die Zahlen aufterhalb des Gitters geben an,
wie viele Hauser in der jeweiligen Zeile bzw. Spalte
von der entsprechenden Position aus gesehen wer-
den konnen; dabei wird ein Haus genau dann als
sichtbar angesehen, wenn sich nirgendwo davor ein
hoheres befindet.

Tight Fit Skyscrapers: Numbers from 1 to 7 must
be entered in the grid such that each number occurs
exactly once in every row and every column. Fach
cell which is broken up in two parts by a diagonal
must contain two numbers. Every number inside the
grid represents a building of that size. The numbers
outside the grid indicate how many buildings can
be seen in the respective row or column from that
position; a building is considered visible if there is
no higher building anywhere in front of it.

Mittelschweres Ubungsritsel:




Thermo-Sudoku: In jedes Feld ist eine Zahl von 1 bis 9 einzutragen, so dass jede der Zahlen in
jeder Zeile, jeder Spalte und jedem fett umrandeten Gebiet genau einmal vorkommt. Im Gitter sind
einige Thermometer vorgegeben; innerhalb jedes Thermometers miissen die Zahlen streng aufsteigend
angeordnet sein, beginnend am runden Ende.

Thermo-Sudoku: Numbers from 1 to 9 must be entered in each cell such that every row, every column
and every outlined region contains each number exactly once. Some thermometers are given inside the
grid; inside each thermometer, the numbers must be arranged in strictly increasing order, starting from
its round end.

Schweres Ubungsritsel:




TomTom: Es sind die Zahlen von 1 bis 5 bzw. 1 bis 6 (1 bis 4 im Beispiel) ins Gitter einzutragen,
so dass jede der Zahlen in jeder Zeile und jeder Spalte genau einmal vorkommt. Fiir jedes Gebiet ist
das Ergebnis einer der vier Grundrechenoperationen (Addition, Subtraktion, Multiplikation, Division)
gegeben, welche auf die darin befindlichen Zahlen angewendet wird. Im Fall von Subtraktion oder
Division muss dabei mit der hochsten Zahl begonnen werden. Innerhalb eines Gebiets diirfen Zahlen
mehrfach vorkommen.

TomTom: Numbers from 1 to 5 or 1 to 6 (1 to 4 in the example) must be entered in the grid such that
each number occurs exactly once in every row and every column. For every region, the result of one
of the four basic arithmetic operations (addition, subtraction, multiplication, division), applied to the
numbers inside that region, is given. In case of subtraction or division, the operation must start with
the highest number. Numbers may repeat within a region.

Beispiel und Lésung:

. ? 41321
? 24 1]3
: K 1121%3 ] 4
3/ 1|4 2

Leichtes Ubungsriitsel:

10 10 2
10 2 2
10
10
10

Mittelschweres Ubungsritsel:

10 10 10
10 2 2 2
2
2 2 2
2 2
10 2




Sudoku: In jedes Feld ist eine Zahl von 1 bis 9 einzutragen, so dass jede der Zahlen in jeder Zeile,
jeder Spalte und jedem fett umrandeten Gebiet genau einmal vorkommt.

Sudoku: Numbers from 1 to 9 must be entered in each cell such that every row, every column and every
outlined region contains each number exactly once.

Mittelschweres Ubungsritsel:

419]|6
2 1 7
6
5 1
8 6 5
9 4
3
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Uberlappende Hochh&user: Es sind die Zahlen von 1 bis 4 in die beiden Gitter einzutragen, so dass
zwei korrekt geloste Hochhausritsel entstehen. Auf dem Uberlappungsbereich der beiden Gitter miissen
die Losungen {ibereinstimmen. Fiir jedes der beiden Einzelrétsel gelten die folgenden Standard-Regeln:
In jeder Zeile und jeder Spalte muss jede Zahl genau einmal vorkommen. Jede Zahl im Gitter steht
fiir ein Haus der entsprechenden Hohe. Die Zahlen auferhalb des Gitters geben an, wie viele Hauser
in der jeweiligen Zeile bzw. Spalte von der entsprechenden Position aus gesehen werden kénnen; dabei
wird ein Haus genau dann als sichtbar angesehen, wenn sich nirgendwo davor ein héheres befindet.

Overlapping Skyscrapers: Numbers from 1 to 4 must be entered in the two grids such that two correctly
solved Skyscraper puzzles appear. On the overlapping region of the two grids, the solutions must coincide.
For each of the individual puzzles, the following stardard rules apply: Each number must occur exactly
once in every row and every column. Fvery number inside the grid represents a building of that size.
The numbers outside the grid indicate how many buildings can be seen in the respective row or column
from that position; a building is considered visible if there is no higher building anywhere in front of it.

Leichtes Ubungsritsel:




Wechselnde Schrittweiten: In das Gitter ist ein Pfad vom Start (S) zum Ziel (F) einzuzeichnen,
welcher nur waagerecht und senkrecht verlauft und jedes Feld aufser den Schwarzfeldern genau einmal
besucht. Wenn man den Pfad als Verkettung von abwechselnd horizontalen und vertikalen Abschnitten
betrachtet, diirfen keine zwei aufeinanderfolgenden Abschnitte die gleiche Lange besitzen.

Unequal Length Maze: A path must be drawn from Start (S) to Finish (F) which travels only horizon-
tally and vertically and visits each cell except the black cells exactly once. If the path is viewed as a

concatenation of alternately horizontal and vertical sections, no two consecutive sections can have the
same length.

Beispiel und Losung:

C
9

Mittelschweres Ubungsritsel:

B F

N




Einmalige Hochhéuser: Es sind die Zahlen von 1 bis 4 bzw. 1 bis 5 (1 bis 3 im Beispiel) ins Gitter
einzutragen, so dass jede der Zahlen in jeder Zeile und jeder Spalte genau einmal vorkommt. Jede
Zahl im Gitter steht fiir ein Haus der entsprechenden Hohe. Die Zahlen aufserhalb des Gitters geben
an, wie viele Hauser in der jeweiligen Zeile bzw. Spalte von der entsprechenden Position aus gesehen
werden konnen; dabei wird ein Haus genau dann als sichtbar angesehen, wenn sich nirgendwo davor
ein hoheres befindet. Ist zweimal die gleiche Zahl auferhalb des Gitters gegeben, so darf die Menge der
jeweils sichtbaren H&user nicht die gleiche sein, d.h. es muss mindestens ein Haus geben, welches von
der einen Position sichtbar und von der anderen nicht sichtbar ist.

Unique Skyscrapers: Numbers from 1 to 4 or 1 to 5 (1 to 3 in the example) must be entered in the grid
such that each number occurs exactly once in every row and every column. Every number inside the
grid represents a building of that size. The numbers outside the grid indicate how many buildings can
be seen in the respective row or column from that position; a building is considered visible if there is no
higher building anywhere in front of it. Given two identical numbers outside the grid, the two respective
sets of visible buildings cannot be the same, i.e. there must be at least one building which is visible from
one position but not from the other.

Beispiel und Lésung:

2

NIN P W

Mittelschweres Ubungsritsel:

2

3

Mittelschweres Ubungsritsel:

2 4




Unvollsténdiges Kropki: Es sind die Zahlen von 1 bis 7 (1 bis 4 im Beispiel) ins Gitter einzutragen,
so dass in keiner Zeile und keiner Spalte eine Zahl mehrfach vorkommt. Welche Zahl in welcher Spalte
fehlt, ist nicht vorgegeben. Befindet sich zwischen zwei Feldern ein schwarzer Kreis, so muss eine der
beiden Zahlen genau das Doppelte der anderen sein. Befindet sich zwischen zwei Feldern ein weifser
Kreis, so muss eine der Zahlen um 1 grofer sein als die andere. Befindet sich zwischen zwei Feldern
kein Kreis, so darf keine dieser beiden Eigenschaften zutreffen.

Incomplete Kropki: Numbers from 1 to 7 (1 to 4 in the example) must be entered in the grid such that
no number occurs more than once in any row or column. If a black dot is located between two cells,
one of the numbers must be exactly twice the other. If a white dot is located between two cells, one
of the numbers must be 1 higher than the other. If there is no dot between two cells, neither of these
conditions can hold.

Beispiel und Losung:
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Mittelschweres Ubungsritsel:
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Wanderweg: In das Gitter ist ein geschlossener
Rundweg einzuzeichnen, der nur waagerecht und
senkrecht verlduft und jedes Feld des Gitters ge-
nau einmal durchlauft. In Feldern mit Zahlen muss
der Weg abbiegen; dabei gibt die Zahl die Summe
der Léngen der Abschnitte in beiden Wegrichtun-
gen jeweils bis zur ndchsten Kurve an.

Hiking trail: A closed loop must be drawn in the
grid. The loop can only travel horizontally and ver-
tically and must pass through each cell exactly once.
The loop must make a turn in every cell which con-
tains a number; the number indicates the sum of the
lengths of the two segments from the respective cell
to the next turn in both directions of the loop.

Beispiel und Losung:

3 3 |
LT
4 y
CI 1]
LT | B

Leichtes Ubungsritsel:

Treppe: Ins Gitter ist ein Pfad von links oben nach
rechts unten einzuzeichnen, der nur waagerecht und
senkrecht verlduft und jedes Feld genau einmal be-
tritt. Betrachtet man die Zahlenfolge entlang des
Pfades, so darf in jedem Schritt die Zahl um 1 stei-
gen, konstant bleiben oder beliebig fallen, jedoch
nie um mehr als 1 steigen.

Stairs: A path from the top-left corner to the
bottom-right corner must be found which travels on-
ly horizontally and vertically and visits each cell
exactly once. If one looks at the number sequence
along the path, the number may in each step incre-
ase by 1, remain constant or drop arbitrarily, but it
can never increase by more than 1.

Beispiel und Losung:
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766 5|4 7T 676 5

415,789 445 | 819

Mittelschweres Ubungsritsel:
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Wortschlangen: Die vorgegebenen Worter sind ins Gitter einzutragen. Jedes Wort ist lesbar, indem
man in einem der grauen Felder mit einem vorgegebenen Buchstaben beginnt und dann in jedem Schritt
einen waagerecht oder senkrecht benachbarten Buchstaben betritt; dabei ist die Richtung des ersten
Schrittes vorgegeben. Die Worter diirfen sich nach Belieben iiberschneiden, insbesondere diirfen die
vorgegebenen Buchstaben in den grauen Feldern auch von anderen Wértern verwendet werden. Jedoch
darf kein Wort dasselbe Feld mehrfach verwenden. Jeder vorgegebene Buchstabe in einem grauen Feld
ist Anfangsbuchstabe von genau einem Wort. Vier Worter bleiben {ibrig (zwei im Beispiel).

Word snakes: The given words must be entered in the grid. Each word can be read by starting in one of
the given letters in a grey cell and then moving in each step to a horizontally or vertically adjacent cell;
the direction of the first step is always given. The words can intersect at will, in particular the given
letters in the grey cells can be used by other words as well. However, no word can use the same cell
more than once. Each of the given letters in the grey cells is the starting letter for exactly one word.
Four words are left over (two in the example).

Beispiel und Losung:
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Mittelschweres Ubungsritsel:
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Sudoku: In jedes Feld ist eine Zahl von 1 bis 6
einzutragen, so dass jede der Zahlen in jeder Zei-
le, jeder Spalte und jedem fett umrandeten Gebiet
genau einmal vorkommt.

Sudoku: Numbers from 1 to 6 must be entered in
each cell such that every row, every column and
every outlined region contains each number exact-
ly once.

Mittelschweres Ubungsritsel:

1

Zerstreutes Sudoku: In jedes Feld ist eine Zahl
von 1 bis 6 einzutragen, so dass jede der Zahlen
in jeder Zeile, jeder Spalte und jedem fett umran-
deten Gebiet genau einmal vorkommt. Die grauen
Einzelfelder miissen ebenfalls jede der Zahlen genau
einmal enthalten.

Scattered Sudoku: Numbers from 1 to 6 must be en-
tered in each cell such that every row, every column
and every outlined region contains each number ex-
actly once. The grey solitary cells must also contain
each number exactly once.

Mittelschweres Ubungsritsel:




Yajilin: Im Gitter sind einige Felder schwarz zu far-
ben, so dass von jedem Zahlenfeld aus in Richtung
des Pfeils die entsprechende Anzahl an Schwarzfel-
dern gesehen werden kann. Die Schwarzfelder diir-
fen einander nicht waagerecht oder senkrecht beriih-
ren; Zahlenfelder diirfen nicht geschwérzt werden.
Es darf Schwarzfelder geben, auf die kein Pfeil zeigt.
Es ist dann ein geschlossener Rundweg einzuzeich-
nen, der genau alle verbleibenden Felder durchlauft.
Yajilin: Some cells must be blackened inside the grid
such that from each number cell the given number of
black cells can be seen in the direction of the arrow.
The black cells cannot touch each other horizontal-
ly or wvertically; number cells cannot be blackened.
There may be black cells to which no arrows point.
A closed loop must then be drawn in the grid which
passed through all the remaining cells.

Beispiel und Lésung:
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Leichtes Ubungsritsel:
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Totales Yajilin: Im Gitter sind einige Felder
schwarz zu farben, so dass von jedem Zahlenfeld
aus horizontal und vertikal insgesamt die entspre-
chende Anzahl an Schwarzfeldern gesehen werden
kann. Die Schwarzfelder diirfen einander nicht waa-
gerecht oder senkrecht beriihren; Zahlenfelder diir-
fen nicht geschwérzt werden. Es darf Schwarzfelder
geben, die von keinem Zahlenfeld aus gesehen wer-
den koénnen. Es ist dann ein geschlossener Rundweg
einzuzeichnen, der genau alle verbleibenden Felder
durchlauft.

Total Yajilin: Some cells must be blackened inside
the grid such that from each number cell the given
number of black cells can be seen horizontally and
vertically. The black cells cannot touch each other
horizontally or wvertically; number cells cannot be
blackened. There may be black cells which cannot
be seen from any number cell. A closed loop must
then be drawn in the grid which passed through all
the remaining cells.

Beispiel und Lésung:

Mittelschweres Ubungsritsel:




Yajilin: Im Gitter sind einige Felder schwarz zu farben, so dass von jedem Zahlenfeld aus in Richtung des
Pfeils die entsprechende Anzahl an Schwarzfeldern gesehen werden kann. Die Schwarzfelder diirfen einander
nicht waagerecht oder senkrecht beriihren; Zahlenfelder diirfen nicht geschwérzt werden. Es darf Schwarz-

felder geben, auf die kein Pfeil zeigt. Es ist dann ein geschlossener Rundweg einzuzeichnen, der genau alle
verbleibenden Felder durchlauft.

Yajilin: Some cells must be blackened inside the grid such that from each number cell the given number of
black cells can be seen in the direction of the arrow. The black cells cannot touch each other horizontally or
vertically;, number cells cannot be blackened. There may be black cells to which no arrows point. A closed loop
must then be drawn in the grid which passed through all the remaining cells.

Beispiel und Losung:
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Mittelschweres Ubungsritsel:
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Yin und Yang: In jedes Feld ist ein weiffer oder ein schwarzer Kreis einzuzeichnen. Alle weifsen
Kreise miissen ein zusammenhingendes Gebiet bilden, und alle schwarzen Kreise miissen ein zusam-
menhéngendes Gebiet bilden. Es darf kein 2x2-Quadrat mit vier weifien oder vier schwarzen Kreisen
geben.

Yin and Yang: In each cell, either a white circle or a black circle must be drawn. All white circles must
form a single connected area, and all black circles must form a single connected area. There cannot be
a 2x 2 square containing four white circles or four black circles.

Beispiel und Losung:
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Mittelschweres Ubungsritsel:




